

Отзыв

**научного руководителя о диссертации Руденя Жанны Ивановны
«Жаргонная лексика в современном русском молодежном дискурсе и
возможности ее представления в словаре для изучающих русский язык
как иностранный (на материале жаргонизмов, функционирующих в речи
воронежской молодежи)», представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности**

10.02.01 – русский язык

Диссертационная работа Руденя Жанны Ивановны посвящена изучению жаргонной лексики, функционирующей в современном русском молодежном дискурсе, и возможностям ее представления в словаре для изучающих русский язык как иностранный. Работа выполнена на материале жаргонизмов, представленных в речи молодых носителей русского языка, живущих в одном из крупных городов России – городе Воронеже.

Объектом диссертационного исследования являются единицы молодежного жаргона, функционирующие в речи современных молодых воронежцев. Предмет исследования составляют особенности названных субстандартных языковых знаков, рассматриваемые с точки зрения их лингвистических характеристик и способов семантизации в учебных словарях русского языка как иностранного.

Основная цель диссертационной работы заключалась в выявлении типологических особенностей жаргонизмов, функционирующих в дискурсе современных молодых воронежцев как типичных представителей российской молодежи и создании проекта современного учебного словаря молодежного жаргона для изучающих русский язык как иностранный. Выбор темы диссертационного сочинения и его актуальность определяются масштабностью процессов жаргонизации русской речи на рубеже XX-XXI вв. и высоким удельным весом жаргонизмов в речевом портрете современных молодых россиян; отсутствием специальных обобщающих

работ, посвященных жаргонной лексике как предмету обучения русскому языку иностранных учащихся; значимостью вопросов семантизации субстандартных жаргонных языковых единиц в специальных учебных словарях русского языка, адресованных изучающим русский язык как иностранный.

Выполненная Руденя Жанной Ивановной диссертация является законченным научным трудом, характеризующимся научной новизной, теоретической и практической значимостью полученных результатов.

Научная новизна работы состоит в том, что в ней впервые представлена комплексная характеристика жаргонизмов, функционирующих в реальной и интернет-коммуникации молодых носителей русского языка г. Воронежа, и впервые разработан проект комплексного учебного словаря молодежного жаргона, предназначенного для представителя другой языковой культуры.

Теоретическая значимость диссертационной работы состоит в том, что она вносит вклад в рассмотрение проблем развития русского языка в новейший период его истории, расширяет научные представления о русской субстандартной лексике и возможностях ее лексикографической параметризации, в том числе в учебном словаре русского языка для иностранцев.

Результаты выполненной работы и ее материалы могут найти применение, прежде всего, в практике работы по преподаванию русского языка как родного и иностранного, а также в лексикографической практике. На основе материалов данной диссертационной работы может быть подготовлен специальный комплексный учебный словарь молодежного жаргона для изучающих русский язык как иностранный.

Достоверность представленных в диссертации выводов и положений определяется основательностью методологической базы исследования (в процессе подготовки диссертации были использованы труды отечественных и зарубежных ученых по русской лексикологии, лексикографии, семасиологии, особенностям современного состояния русского языка и

вопросам его преподавания как неродного), достаточным объемом проанализированного фактического материала (исследовательская база работы составила 1200 лексических единиц, относящихся к современному молодежному жаргону) и использованием различных методов лингвистического анализа.

Результаты и выводы представленной диссертационной работы прошли серьезную апробацию на многих научных конференциях, в том числе международных, а также в четырнадцати научных публикациях, четыре из которых представлены в изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Диссертация обсуждалась на заседании кафедры русского языка, современной русской и зарубежной литературы Воронежского государственного педагогического университета.

Работа выполнена самостоятельно и полностью завершена.

Считаю, что диссертационное сочинение Руденя Жанны Ивановны «Жаргонная лексика в современном русском молодежном дискурсе и возможности ее представления в словаре для изучающих русский язык как иностранный (на материале жаргонизмов, функционирующих в речи воронежской молодежи)» полностью отвечает требованиям, предъявляемым к работам, которые представляются на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык (т.е. требованиям п.7 Положения о порядке присуждения учёных степеней), а сам диссертант заслуживает присвоения искомой ученой степени.

Загоровская Ольга Владимировна,
доктор филологических наук, профессор,
заведующая кафедрой русского языка,
современной русской и зарубежной литературы
ФГБОУ ВО «ВГПУ»

Адрес: 394043 г.Воронеж, ул. Сельскохозяйственная, 6
тел. 8 (473)2644417, email: zavorovskaya@vgtu.ru

12.10.2016г.



Загоровской О.В.
Заведующий кафедрой
русского языка,
современной русской и
зарубежной литературы
ФГБОУ ВО «ВГПУ»
И.С. Полякова
12 октября 2016 года